巩义市创建全国文明城市指挥部办公室文件
巩创文办〔2020〕1号


关于印发《巩义市“创建文明城 我来做什么”大讨论活动实施方案》的通知
市委各部委，市直各单位，各镇（街道）：

　　现将《巩义市“创建文明城 我来做什么”大讨论活动实施方案》印发给你们，请认真组织实施。

　　 　　       巩义市创建全国文明城市指挥部办公室

　　                     2020年7月8日

　　 

巩义市“创建文明城 我来做什么”大讨论活动

实 施 方 案

    2020年是全国文明城市届满重创之年，是深化全国文明城市建设（以下简称创文）三年行动计划的收官之年。为进一步强化创文工作的目标导向、问题导向和结果导向，努力形成全城动员、全民参与、共建共享的浓厚氛围，决定在全市组织开展“创建文明城 我来做什么”大讨论活动。为确保活动顺利开展，特制定如下实施方案。

一、活动目的
围绕“创建文明城 我来做什么”主题，组织全市各单位、各系统、各行业不同群体开展主题大讨论、意见大征集活动，引导广大市民增强主人翁意识，积极投身创文，主动建言献策，提高市民对创文的知晓率、支持率、参与率和满意度，提升创文工作的方向性、精准性、实效性，确保各项措施顺民意、合民心、惠民生，进一步增强全市人民争当文明有礼巩义人的责任感和自觉性，努力形成健康向上、崇德向善、文明有礼、和谐有序的社会风尚，为加快建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的“三宜”美丽新巩义凝聚力量。

　　二、活动内容
（一）在机关干部职工中开展“履职尽责作表率，争当创文排头兵”大讨论。市直各单位围绕如何结合岗位职责落实创文工作任务、如何解决群众关心的热点难点问题、如何参与志愿服务活动等组织学习讨论，引导人们用实际行动为创文贡献力量，当好参与文明城市创建工作的“排头兵”。

　　责任单位：市委各部委、市直各单位
（二）在窗口服务人员中开展“文明服务我出彩，群众满意在窗口”大讨论。窗口单位、窗口行业围绕如何开展“五优”服务（即服务态度优，服务技能优，服务效率优，服务举止优，服务环境优）、如何打造优质服务条件、如何开展文明服务竞赛等组织学习讨论，引导人们爱岗敬业、主动热情、文明服务。

    责任单位：各窗口单位
（三）在各类市场主体中开展“合法经营做模范，文明诚信当先锋”大讨论。工商企业、个体门店，特别是集贸市场经营户围绕如何践行“诚实守信为荣、见利忘义为耻”价值观，如何文明诚信经营、如何争创“文明诚信商户”、如何落实门前“四包”责任制等组织学习讨论，引导人们遵守法律法规，文明诚信经营。
责任单位：市市场监管局、市商务局、市科工信局
（四）在广大市民群众中开展“如何做文明有礼巩义人”大讨论。各镇（街道）组织辖区居民围绕如何参与文明城市建设、如何提升社区（村）创建水平、如何提升公共文明素养等开展学习讨论，引导人们主动关心、支持和参与创文工作，积极为创文建言献策，为建设更高水平的文明城市贡献力量。

责任单位：各镇（街道）
三、活动形式
（一）开展学习讨论。各级各单位要组织相关人员学习《全国县级文明城市测评体系》《巩义市精神文明建设指导委员会2020年工作要点》等文件精神，召开学习讨论会，谈体会、做承诺，广泛征求意见建议。

（二）开展问卷调查。各镇（街道）、各职能委局要根据工作实际设计调查问卷，组织人员集中时间深入社区楼院、企业商户、田间地头面向服务对象、市民群众等发放，征求关于民生实事、城市建设的意见建议。发放调查问卷的数量，各单位对干部职工及服务对象达到100%，各镇及永安路街道达到常住人口的40%，城区四个街道达到60%。
（三）开设市民热线。市创建全国文明城市指挥部办公室设立热线电话0371-64366200，电子信箱gycwb2018@163.com，接受市民群众提出的意见建议。市直各单位、市融媒体中心设立热线，公布信箱，面向全社会征集意见建议。
（四）开展媒体讨论。市融媒体中心开设专题专栏，刊发领导干部署名文章、社论、群众来信，录制专访视频等形式在全市掀起主题大讨论、意见大征集的热潮。组织记者每天深入基层单位进行随机采访，记录市民群众对创文的美好期盼和对城市建设管理的意见建议。

四、活动步骤
活动时间为2020年7月9日—8月9日，征求意见建议时间贯穿2020年全年。具体安排如下：

（一）宣传发动阶段（7月9日—7月11日）。制定实施方案，进行宣传发动。新闻媒体集中报道开展大讨论活动的目的和意义，营造浓厚氛围。

（二）集中实施阶段（7月12日—8月6日）。各级各单位结合工作实际，通过座谈交流、入户宣传、发放资料等方式，组织开展大讨论活动，广泛征集意见建议。

（三）梳理交办阶段（8月6日—8月9日）。各级各单位对收集到的意见建议进行梳理归纳后报市创文办。市创文办报请市领导签批后，向相关部门交办，并通过媒体公示交办情况。
    五、工作要求
（一）精心组织，广泛发动。各单位、各镇（街道）要把这次活动作为巩固提升全国文明城市创建成果的重要举措，按照统一部署和要求，组织好本单位、本辖区的大讨论活动，保证有步骤、有计划地进行；要结合单位、辖区工作实际，制定具体实施方案，拟定讨论专题，丰富活动形式，生动活泼地开展讨论；要坚持点面结合、整体推进，组织好重点单位、重点人群的大讨论活动，确保大讨论活动在面上整体推进。

　　（二）加强宣传，形成氛围。市融媒体中心要发挥主流媒体的舆论引导作用，做好大讨论活动的宣传策划，加大宣传报道力度，引导市民群众通过各种形式积极参与主题活动，收集整理群众反映的热点难点问题，对不文明现象进行公示和曝光，营造强大舆论声势。各单位、各镇（街道）要紧密结合工作实际，通过深入分包社区、路段，通过微信、微博、美篇等新媒体平台加强宣传，扩大活动的参与面和影响力。
（三）加强督导，务求实效。加强问题交办，对收集整理的意见建议建立工作台账，呈主要领导审阅后，转交相关部门进行限期办理，及时反馈结果，确保市民群众的意见建议有落实、有回音。加大督导力度，市创文办对各单位、各镇（街道）及行业部门的大讨论活动开展情况、交办问题整改落实情况等进行全程督导，力戒走形式、走过场。强化结果运用，将活动开展情况纳入深化全国文明城市建设考核，与文明单位（村镇、校园）创建挂钩，严格落实奖惩措施。
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