
关于《河南省培训机构监督管理办法
（草案征求意见稿）》的起草说明

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以建立健全校外培训机构监管机制为着力点，努力构建校外培训机构规范有序发展的长效机制，促进培训市场规范健康发展，省教育厅起草了《河南省培训机构监督管理办法（草案）》（以下简称《办法（草案）》）。现就有关情况说明如下：
一、制定的必要性
目前，全省各级各类校外培训机构形成了覆盖面广、层次形式内容多样的局面，截止2020年11月底，全省共有培训机构50437所，其中在市场监管部门登记的培训机构（营利性培训机构）46235所，在民政部门登记的培训机构（非营利性培训机构）4202所。经教育部门审批的培训机构10684所，经人社部门审批的职业技能培训机构1704所。培训机构作为学历教育的有益补充，对于满足各类人群选择学习需求、培养发展兴趣特长、拓展素质教育起到了积极作用，为建设学习型社会、营造终身学习氛围起到了重要作用。
但是我省培训机构监管工作也存在一些突出的矛盾和问题，主要表现在：一是培训机构的监管尚未实现全覆盖。在以往的相关法律法规、规范性文件中，对培训机构的管理主要针对“文化教育”和“职业技能”两类，但均未就“文化教育”的内涵进行界定，导致许多培训机构缺少明确的审批、备案、主管部门，出现监管空白。目前培训市场至少存在中小学生文化学科培训、职业技能培训、艺术辅导、体育指导、科技培训、语言能力辅导、面向成年人的文化教育及非学历继续教育（如专升本、考研、公务员、教师资格、会计、法律职业资格培训等）、婴幼儿早期发展指导服务等类型，有些类型的培训机构还没有明确行业主管部门。二是各部门监管职责有待进一步梳理明确。由于政府机构调整、证照管理改革等实际情况，培训机构监管执法中存在部门之间沟通不顺、衔接不畅、职责不清的问题，迫切需要进一步明晰职责、加强统筹、形成合力。三是培训机构监管力度仍需加强。一些培训机构还存在证照不全，超范围经营，虚假宣传，违规开展学科类培训，预付费过高、合理退费难、携款跑路等违规情况，监管力度仍需继续加强。
习近平总书记指出，对校外培训机构要依法管起来，让校外教育培训回归育人正常轨道。制定我省培训机构监督管理办法，进一步完善我省校外培训机构治理体系，加快办学与监管的法治建设，净化培训市场，建立良好教育生态环境，有着十分重要的现实意义和长远意义。
[bookmark: _GoBack]一是有利于建设学习型社会。党的十九大提出办好继续教育，加快建设学习型社会，大力提高国民素质的新要求。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》明确提出要规范校外培训机构。通过立法，加强对培训机构的监督管理，有利于完善终身学习体系，建设学习型社会。
二是有利于补齐培训市场监管短板、综合施策和协同治理。近年来培训市场发展迅速，新形势、新情况、新技术、新挑战不断涌现，对政府治理能力提出了新要求。十九届四中全会也提出了“坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”的总体要求。目前我省培训市场监管还存在不少监管盲区，监管部门相互推诿现象依然存在，亟需出台相关法规政策，依法设置、强化监管、明确分工。
三是有利于维护培训市场秩序和人民群众合法权益。当前，个别机构违法违规经营扰乱了培训市场正常秩序，损害了人民群众利益。制定《办法》有利于整治规范培训市场，回应民生关切，维护人民群众合法权益。
二、主要内容
《办法（草案）》共三十四条，主要内容是：
（一）明确培训机构监管的范围、原则、政府职责等事项
一是《办法（草案）》在培训机构监管范围上着眼“全面覆盖”，对目前培训市场上所存在的中小学生文化学科培训、职业技能培训、艺术、体育、科技、语言能力、面向成年人的文化教育及非学历继续教育（如专升本、考研、公务员考试、教师资格、会计、法律职业资格培训等）、早教等培训机构进行全面监管，扫除监管盲区。二是《办法（草案）》确立了培训机构监督管理工作应遵循“全面覆盖、源头规范、长短结合、属地负责、行为监管、协同治理”的原则等。三是明确了各地政府和有关部门的职责。
（二）明确培训机构设立方式、设立流程、培训场所、业务范围及组织机构有关要求
根据培训机构设立方式的不同，分为行政许可类和非行政许可类，并根据类别的不同，明确设立流程、培训场所、业务范围、组织机构的有关要求，建立统一明确、简明易行的准入标准和有关要求。
（三）明确培训机构监管工作主要事项和职能部门职责分工
着眼厘清培训机构监督管理工作的主要事项，从证照、培训内容、收退费、消费贷款、从业人员、场地、食品、卫生、网络信息安全、广告宣传、税收等各个方面，细化明确各相关职能部门开展监督管理的具体职责分工，做到事前审批和事后监管并重、行业主管和行为监管并重。同时，明确了各相关职能部门开展各项监管工作的基本要求和工作流程。
(四）明确培训机构变更与终止有关要求
明确了培训机构分立、合并、终止，举办者、住所、培训内容、名称、管理人员等事项变更的具体要求，加强培训机构监管，提升培训市场规范化水平。
（五）明确法律责任
分别对培训机构、相关职能部门违反《办法（草案）》的行为规定了相应法律责任。
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