附件

关于《河南省职工生育保险办法

（修订草案）》的起草说明

现将《河南省职工生育保险办法（修订草案）》（以下简称《办法（修订草案）》）的有关情况说明如下：

一、修订的必要性

《河南省职工生育保险办法》（以下简称《办法》）自2008年实施以来，在保障女职工合法权益、均衡企业生育保险费用负担方面起到积极作用。但是，随着经济社会发展和国家生育政策的调整，我省现行生育保险政策中关于女职工生育待遇、基金征缴管理方式等规定与2012年颁布的《女职工劳动保护特别规定》、2016年修订的《河南省人口与计划生育条例》和2019年国务院办公厅印发的《关于全面推进生育保险和职工基本医疗保险合并实施的意见》中的相关规定出现了差异，主要有三个方面:一是《办法》规定的生育津贴享受标准为“妊娠满28周以上生产或者引产的，享受90天的生育津贴；晚育的增加90天的生育津贴”。2012年国务院对《女职工劳动保护特别规定》作出修改，将女职工产假天数由90天改为98天；二是2016年修订后的《河南省人口与计划生育条例》对政策进行了部分调整，关于产假的规定由“实行晚育的，除国家规定的产假外，增加产假三个月”修改为“符合法律、法规规定生育子女的，除国家规定的产假外，增加产假三个月，视为出勤”；三是2019年《国务院办公厅关于全面推进生育保险和职工基本医疗保险合并实施的意见》中提出要“推进两项保险合并实施，实现参保同步登记、基金合并运行、征缴管理一致、监督管理统一、经办服务一体化”。为完善生育保险制度，维护职工合法权益，修订《办法》十分必要。

二、调研起草过程

省医保局在对全省职工生育保险制度实施情况全面摸底、调研的基础上，深入了解外省市相关政策措施，起草了《河南省职工生育保险办法（修订草案）》（征求意见稿）。书面征求了省财政厅、省卫生健康委、国家税务总局河南省税务局、省总工会等省直相关部门和各省辖市、省直管县（市）医疗保障部门的意见建议，并通过省医保局网站向社会公开征求意见。在此基础上对征求意见稿进行了修改完善，形成了《办法（修订草案）》。

三、立法的主要思路
《办法（修订草案）》共5章24条，包括总则、生育保险基金、生育保险待遇、法律责任和附则。在起草过程中，着重注意三个方面：一是维护法律的统一性和严肃性，对与《中华人民共和国社会保险法》《女职工劳动保护特别规定》等上位法不一致的条款进行修订；二是适应经济社会发展水平，顺应国家人口发展需要，根据国家和我省相关法律法规，对缴费比例、生育保险基金的支付范围和支付标准、生育津贴待遇标准等政策进行完善调整；三是规范部分表述，完善相关法律责任的规定。

四、需要说明的问题
一是《办法（修订草案）》按照《国务院办公厅关于全面推进生育保险和职工基本医疗保险合并实施的意见》的要求，明确用人单位参加职工基本医疗保险的同时，应当同步参加生育保险，生育保险和基本医疗保险统筹层次一致，生育保险基金并入职工基本医疗保险基金，统一征缴，统筹层次一致。

二是《办法（修订草案）》规定用人单位按照本单位职工工资总额的一定比例缴纳生育保险费。根据职工基本医疗保险基金支出情况和生育待遇的需求，按照收支平衡的原则，建立费率确定和调整机制。用人单位缴纳生育保险费的缴费比例控制在职工工资总额的1%左右，具体比例由各统筹地区人民政府确定。职工个人不缴纳生育保险费。

三是根据《女职工劳动保护特别规定》“女职工生育享受98天产假”的规定和我省《人口与计划生育条例》规定“除国家规定的产假外，增加产假三个月”的规定，《办法（修订草案）》明确妊娠满7个月以上生产或者引产的，享受98天的生育津贴；难产的，增加15天的生育津贴；多胞胎生育的，每多生育1个婴儿增加15天的生育津贴。符合《河南省人口和计划生育条例》规定增加的产假视为出勤，享受生育津贴。

四是为了有效防止部分人怀孕后临时挂靠单位，骗取生育津贴，《办法（修订草案）》参考北京、山西等地规定，要求职工参加生育保险须满9个月，方可享受生育保险待遇，跨统筹地区转移基本医疗保险关系并且按照规定接续的，生育保险缴费时间可累计计算。



