
关于《河南省省级储备粮管理办法》

（修订征求意见稿）的起草说明

    一、修订背景和过程

粮食储备是保障国家粮食安全的重要物资基础。省级储备粮是粮食储备的重要组成部分，在调解粮食市场供求、稳定粮食市场、应对突发事件、有效保障区域粮食安全等方面发挥着重要作用。2004年，我省出台了《河南省省级储备粮管理办法》（以下简称《办法》）。该办法施行以来，我省省级储备粮管理工作不断规范化、制度化，形成了比较完善的省级储备粮管理体系。但随着粮食安全形势的深刻变化，省级储备粮管理过程中也出现了一些新情况新问题，需要从制度层面予以解决。

近年来，党中央、国务院陆续出台了一系列粮食储备管理的政策措施，2019年5月，中央全面深化改革委员会第八次会议审议通过了《关于改革完善体制机制加强粮食储备安全管理的若干意见》，强调要改革完善粮食储备管理体制，健全粮食储备运行机制，2020年6月，省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于改革完善体制机制加强粮食储备安全管理的实施意见》。

为了适应新形势新要求，省政府把完善省级粮食储备管理规章列为重点任务，将《河南省省级储备粮管理办法》修订被列入2020年政府立法工作计划。
为认真做好《河南省省级储备粮管理办法》修订工作，省粮食和物资储备局作为起草单位，在深刻领会粮食储备安全管理体制机制改革精神的基础上，组织对省级储备粮管理涉及的重大问题、重要制度进行了研究，在深入开展调查研究、广泛听取各方意见、反复修改完善的基础上，形成了《河南省省级储备粮管理办法》（修订征求意见稿）（以下简称《征求意见稿》）。

    二、修订的主要思路

《征求意见稿》共7章41条，在原《办法》基础上，增加了“监督检查”章，修改了19条，增加了11条，删除了1条。主要内容包括总则、计划、储存、动用、监督检查、法律责任和附则。

《河南省省级储备粮管理办法》修订的主要思路是，立足于省级储备粮安全管理，以党中央国务院和省委省政府粮食储备安全管理体制机制改革精神为遵循，将政策要求和改革成果转化为法律规范。认真总结梳理我省省级储备粮管理工作，将行之有效的经验做法和成熟的政策措施上升为权威的制度规范。坚持问题导向，针对我省省级储备粮管理中存在的问题，在影响储备安全的关键环节设立相应的制度规范。加强形势研判，突出地方特色，为我省省级储备粮的改革发展预留应有的制度空间。

三、需要说明的问题

　　（一）进一步明确了监管体制和监管职责。为了适应新形势下粮食安全监管需要，《征求意见稿》新增了“监督检查”专章，明确监督检查职权和各方法律责任。在原有监管主体的基础上，压实市县政府监管责任，强调了市县政府对辖区内省级储备粮储备企业依法履行食品安全和安全生产的属地管理责任，以及对辖区内的省级储备粮储备企业的属地监管责任。补充完善了“法律责任”章节，对各方违反省级储备粮管理要求应承担的法律责任进行明确规定。

   （二）进一步强调粮食质量安全。粮食质量安全直接关系食品安全，《征求意见稿》重点强调了省级储备粮质量安全，规定省级储备粮实行粮食质量和食品安全指标定期、不定期检验监测制度，省级储备粮必须符合国家食品安全标准和中等（含）以上粮食质量标准，同时明确建立粮食销售出库检验制度，严禁不符合食品安全标准的粮食流入口粮市场和食品生产企业，保证广大人民群众吃得放心安心。

   （三）进一步规范省级储备粮重点环节。《征求意见稿》对省级储备粮计划、储存等重点环节进行规范。在“计划”环节明确省级储备粮规模动态调整机制、轮换完成期限要求、轮换交易方式等；在“储存”环节，强调了确定省级储备粮储备企业的原则，完善了省级储备粮储备企业应具备的条件和应遵守的规定等，重点强调省级储备不得租仓储备，省级储备粮储备企业储备运营业务与商业经营要实行分离。

   （四）进一步强化动用监测预警机制。为确保省级储备粮动用决策的及时性、有效性和针对性，《征求意见稿》明确提出省粮食和物资储备行政管理部门应当建立健全省级储备粮的动用预警机制，加强粮情监测。
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